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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ЛЕТОПИСМАТИЦЕСРПСКЕ КАО  
ЈЕ ДИН СТВЕ НИ, НЕ ПО НО ВЉИ ВИ И  

СВЕТ СКИ КУЛ ТУР НИ ФЕ НО МЕН

Ако по сто је књи жев ни ча со пи си ко ји су, по мно го че му, нео бич
ни, је дин стве ни, не по но вљи ви као свет ски књи жев ни и кул тур ни 
фе но ме ни, он да се та кав је дан на ла зи у срп ској кул ту ри. Реч је о 
Ле то пи су Ма ти це срп ске ко ји у свет ским окви ри ма пред ста вља 
нај ста ри ју жи ву књи жев ну пе ри о дич ну пу бли ка ци ју ко ја, без зна
чај ни јих пре ки да, кон ти ну и ра но из ла зи од 1824. го ди не. Основ ни 
раз лог због ко јег озбиљ но тре ба раз мо три ти мо гућ ност увр штава
ња овог ча со пи са на УНЕ СКОову  ли сту „Се ћа ња све та”, са др жан 
је у чи ње ни ци да овај ча со пис, ско ро два ве ка, по све ће но ра ди 
на си стем ском по ди за њу ства ра лач ких стан дар да, те на пред
ста вља њу и на ин те гри са њу срп ске на ци о нал не књи жев но сти 
и кул ту ре у окви ри ма европ ске и свет ске кул тур не ба шти не. 

Ова кав не ве ро ва тан кон ти ну и тет де ло ва ња је уто ли ко нео бич
ни ји што је срп ска кул ту ра – услед те шких не при ли ка иза зва них 
бур ним исто риј ским то ко ви ма, те ве ли ким и че стим при ти сци ма 
им пе ри јал них свет ских си ла – из ло же на исто та ко бур ним, ве ли
ким и че стим раз вој ним дис ко ни ту ни те ти ма. У да на шњем вре
ме ну, ка да се из но ва пре и спи ту је све ко ли ко им пе ри јал но на сле ђе 
ве ли ких си ла и тра же се пу те ви ус по ста вља ња пост ко ло ни јал ног 
дис кур са, Ле то пис Ма ти це срп ске пред ста вља из вр стан при мер 
по све ће ног, кул тур ног, ми ро твор ног де ло ва ња на ин те гра ци ји 
срп ске кул ту ре уну тар европ ских и свет ских окви ра у ко ји ма би 
тре ба ло сво је ме сто да про на ђу све ау тен тич не вред но сти, па и 
кул тур не вред но сти тзв. ма лих на ро да. Дру гим ре чи ма, трај ност 
Ле то пи са Ма ти це срп ске пред ста вља ау тен ти чан, кул ту ран 
од го вор јед ног број ча но ма лог на ро да спрем ног да се од у пре 
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окрут ним ме ха ни зми ма им пе ри јал них и ко ло ни јал них си ла, те 
спрем ног да од луч но тра жи сло же не пу те ве ка ко и сам мо же 
уче ство ва ти у из град њи пла не тар не, гло бал не кул ту ре све ко
ли ког чо ве чан ства.

По ве зи ва ње раз ли чи тих гра до ва, др жа ва и кул ту ра

Сво ју спе ци фич ну ми си ју Ле то пис Ма ти це срп ске оства ри
вао је у раз ли чи тим др жа ва ма, те дру штве ним и по ли тич ким си
сте ми ма, али је све вре ме ча со пис (као и са ма уста но ва – Ма ти ца 
срп ска) де ло вао у скла ду са основ ним ци ље ви ма гра ђан ски уред
ног, ци ви ли зо ва ног и кул тур ног мо де ла по на ша ња, пре вас ход но 
усме ре ног на пу те ве пре по зна ва ња, под сти ца ња и не го ва ња нај
ви ших об ли ка књи жев ног, је зич ког, умет нич ког, фи ло зоф ског и 
на уч ног ства ра ла штва. Ти ме су ча со пис и уста но ва, са свим у духу 
сво јих по чет них, про све ти тељ ских иде а ла, упор но и си стем ски 
не го ва ли кул ту ру ди ја ло га, чак и у вре ме ни ма до ми на ци је 
то та ли тар них иде о ло ги ја, ко је ди ја ло гу и де мо крат ским реше
њи ма ни су би ле ни ма ло на кло ње не. 

Ле то пис је по сто јао и оба вљао сво ју ми си ју у не ко ли ко 
др жа ва: 

– 1824–1914: Ау стриј ско, Хаб збур шко цар ство, тј. Угар ска у 
скло пу Ца ре ви не ко ја је 1867. по ста ла ду ал на мо нар хи ја под 
на зи вом Ау стро у гар ска; 

– 1918–1941: Кра ље ви на Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, ко ја је 1929. 
пре и ме но ва на у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју; 

– 1945–1991: со ци ја ли стич ка Ју го сла ви ја ко ја је би ла по зна та 
под раз ли чи тим име ни ма: Де мо крат ска Фе де ра тив на Ју го
сла ви ја, Фе де ра тив на На род на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја, те Со
ци ја ли стич ка Фе де ра тив на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја;

– 1992–2006: Са ве зна Ре пу бли ка Ју го сла ви ја, Ре пу бли ка Ср би
ја и Цр на Го ра;

– од 2006: Ре пу бли ка Ср би ја.
По себ но тре ба ис та ћи чи ње ни цу да је бес пре кор ни кон ти

ну и тет на ру ша ван са мо ре ла тив но крат ко трај ним пре ки ди ма, 
из ну ђе ним не ким спо ља шњим, Летопису и Ма ти ци на мет ну
тим раз ло зи ма, ко ји су нај че шће по ве за ни с не ким од озбиљ них 
по ре ме ћа ја ре дов них то ко ва дру штве ног, по ли тич ког и де мо
крат ског жи во та уну тар др жа ва у ко ји ма су ча со пис и уста но ва 
по сто ја ли. У та квим си ту а ци ја ма Ма ти ца срп ска ни је пре ста ја ла 
да по сто ји, али је пре ста ја ла са јав ним ра дом, па је об у ста вља но 
и штам па ње но вих бро је ва Ле то пи са. При том тре ба на по ме ну ти 
да при ли ком об но ве ра да по сле Пр вог свет ског ра та, ча со пис је, 
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и фор мал ним озна ка ма (ис пи са не су го ди не 1915–1920), на док на
дио на чи ње ну пра зни ну у из ла же њу. По ме ну ти пре ки ди би ли су 
сле де ћи: 

– 1835–1836: ка да је Угар ска др жа ва по ку ша ла да за бра ни рад 
Ма ти це срп ске, али је Ма ти ца прав ним по ступ ком обез бе ди
ла ле га ли за ци ју сво је де лат но сти; 

– 1848–1849: ка да је из би ла Ре во лу ци ја 1848–49. у Пе шти, Бе чу, 
Угар ској и у це лом Ау стриј ском цар ству;

– 1914–1920: ка да је из био Пр ви свет ски рат, па је због рат них 
окол но сти и те шких по ре ме ћа ја у ма те ри јал ном функ ци о ниса
њу, ма ло ду же по тра ја ла об но ва Ма ти це и ње них об ли ка ра да;

– 1941–1945: ка да је Дру ги свет ски рат за хва тио и те ри то ри ју 
Кра ље ви не Ју го сла ви је.
У вре ме ни ма рат но га ста ња Ма ти ца срп ска по пра ви лу ни је 

ра ди ла, али су ча со пис и уста но ва на по че ци ма та квих си ту а ци ја 
(1848, 1914, 1941) не ко вре ме оба вља ли сво је по сло ве, али је по том 
пре ки дан сва ки јав ни рад. По то ме се ви ди да пре ки ди у из ла же њу 
ча со пи са ни ка да ни су би ли из раз од су ства во ље, ор га ни за ци је и 
спрем но сти уну тар са ме уста но ве не го су по сле ди ца спо ља на мет
ну тих ну жно сти. За ни мљи во је кон ста то ва ти да то ком 90их го
ди на XX ве ка, у вре ме рас па да СФР Ју го сла ви је, а по себ но то ком 
на па да НА ТО сна га на СР Ју го сла ви ју 1999, Ле то пис Ма ти це 
срп ске ни је пре ки дао са из ла же њем.

От ка ко се ок то бра 1824. по ја вио пр ви број са озна ком за сле
де ћу, 1825. го ди ну, Ле то пис је, то ком го то во два ве ка тра ја ња, 
до не кле ме њао сво је име, при че му је нај ве ћи број та квих из ме на 
по сле ди ца при ла го ђа ва ња име на не ста бил ној гра ма тич кој и пра
во пи сној нор ми срп ско га је зи ка пред ву ков ске епо хе: Серб ска Ле
то пис (1824–1830), Серб скиј Ле то пис (1830–1834), Но виј Серб скиј 
Ле то пис (1837–1841), Серб скиј Ле то пис (1842–1855), Срб скиј Ле
то пис (1855–1863), Срб ски Ле то пис (1863–1866), Срп ски Ле то пис 
(1867–1872), Ле то пис Ма ти це срп ске (од 1873. до да нас). Ле то пис 
је од са мог свог по чет ка чвр сто по ве зао ви ше гра до ва и кул тур них 
цен та ра, као што су: Но ви Сад, Бу дим, Пе шта, Беч и Срем ски Кар
лов ци. Уре ђи ва ње и штам па ње ча со пи са из во ђе ни су на сле де ћи 
на чин:

– уре ђи ва ње у Но вом Са ду, а штам па ње у Бу ди му (1824–1830);
– уре ђи ва ње у Пе шти, а штам па ње у Бу ди му (1831–1834; 1838–

1850; 1854–1863);
– уре ђи ва ње и штам па ње у Пе шти (1837–1838);
– уре ђи ва ње у Бе чу и штам па ње у Бу ди му (1850–1854); 
– уре ђи ва ње у Срем ским Кар лов ци ма и штам па ње у Но вом 

Са ду (1929–1930; 1936); 
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– да ле ко нај ду же је тра ја ло исто вре ме но уре ђи ва ње и штам па
ње у Но вом Са ду (1865–1929; 1931–1935; од 1936. до да нас). 
Сво јим из ла же њем, уре ђи ва њем и штам па њем Ле то пис је 

здру жио не ко ли ко на ци о нал них кул тур них цен та ра, а још ви ше 
је ши ри ном ди стри бу тив не, чи та лач ке мре же об је ди ња вао мно ге 
про сто ре где су жи ве ли и жи ве чи та о ци овог ча со пи са. То су нај
че шће Ср би, али и при пад ни ци дру гих ју жно сло вен ских и сло вен
ских на ро да, као и на уч ни ци – ср би сти, ју го сла ви сти и сла ви сти, 
за тим пре во ди о ци, или на про сто љу ди за ин те ре со ва ни за срп ску 
књи жев ност и кул ту ру. Та кве чи та о це овог ча со пи са нај че шће 
то ком XIX ве ка на ла зи мо на те ри то ри ји Ау стриј ског/Ау стро у гар
ског цар ства, Кне же ви не/Кра ље ви не Ср би је, Кне же ви не/Кра ље
ви не Цр не Го ре, Тур ског/Осман ског цар ства, Ру си је, Фран цу ске, 
Швај цар ске, Не мач ке и дру гих зе ма ља. Исто та ко Ле то пис је до
пи рао и до мно гих на уч них уста но ва са ко ји ма је Ма ти ца срп ска 
оба вља ла раз ме ну пу бли ка ци ја, а ова кав вид ко му ни ка ци је је за
по чет са Ру ском ака де ми јом на у ка из Пе тро гра да 1832. го ди не. 
Вре ме ном је то ком XX и XXI ве ка из гра ђен ве о ма раз гра нат си стем 
раз ме не са мно гим књи жев ним, на уч ним, струч ним цен три ма, те 
са мно гим на ци о нал ним, уни вер зи тет ским и ин сти тут ским би бли
о те ка ма ши ром све та, са ко ји ма Ма ти ца срп ска, пре ко Би бли о те
ке Ма ти це срп ске, оства ру је раз ме ну пу бли ка ци ја. 

У тим окви ри ма Ле то пис Ма ти це срп ске се, пре ма по да ци ма 
из 2021. го ди не, ша ље у 27 др жа ва, на пре ко 200 адре са, а од тога 
се на спи ску на ла зе: цен трал не на ци о нал не би бли о те ке (Беч, 
Ау стри ја; Бу дим пе шта, Ма ђар ска; Па риз и Стра збур, Фран цу ска; 
Ва шинг тон, САД; Мо сква, Ру си ја; Ки јев, Укра ји на; Праг, Че шка; 
Ско пље, Се вер на Ма ке до ни ја; Це ти ње, Цр на Го ра; Ба ња Лу ка, Бо
сна и Хер це го ви на / Ре пу бли ка Срп ска; Би шкек, Кир ги стан), би бли
о те ке ака де ми ја на у ка (Ско пље, Се вер на Ма ке до ни ја; Под го ри
ца, Цр на Го ра; Са ра је во, Бо сна и Хер це го ви на; Вар ша ва, Пољ ска; 
Мо сква, Ру си ја; Минск, Бе ло ру си ја; Праг, Че шка; Со фи ја, Бу гар
ска; Бу ку решт, Ру му ни ја), уни вер зи тет ске, фа кул тет ске и ин сти
тут ске би бли о те ке (Ау стри ја: Беч, Кла ген фурт; Не мач ка: Штут
гарт, Вирц бург, Келн, Ти бин ген, Хај дел берг, Ре ген збург, Трир; 
Ма ђар ска: Бу дим пе шта, Де бре цин, Се ге дин, Пе чуј; Пољ ска: Вар
ша ва, Вроц лав, Гдањск, Опо ље, По знањ, То руњ; Ита ли ја: Ве не ци ја, 
На пуљ, Пе ска ра, Рим, Трст, Фи рен ца; Фран цу ска: Бор до, По а тје; 
САД: Ва шинг тон, Ба тон Руж; Ве ли ка Бри та ни ја: Бред форд; Кана
да: То рон то; Ру му ни ја: Те ми швар; Сло ве ни ја: Љу бља на; Хр ват ска: 
За греб; Бу гар ска: Со фи ја; Че шка: Праг, Оло мо уц; Сло вач ка: Бра
ти сла ва; Укра ји на: Ла вов, Хар ков; Бе ло ру си ја: Минск; Фин ска: Хел
син ки; Швед ска: Уп са ла; Ја пан: Са по ро) и др. Реч је о кул тур ним 
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и на уч ним уста но ва ма ко је кон ти ну и ра но ис ка зу ју ин те ре со ва ње 
за срп ску књи жев ност, на у ку и кул ту ру, а та ко му ни ка ци ја об у хва
та не са мо мно штво европ ских не го и ва не вроп ских др жа ва и кул
ту ра. Осим ове до ступ но сти ча со пи са у па пир ном из да њу, од 2005. 
го ди не Ле то пис Ма ти це срп ске до сту пан је и на ин тер нет стра
ни ци Ма ти це срп ске, па је та ко знат но про ши рио сво ју чи та ност 
ши ром све та.

Мул ти кул ту рал но и стил ски по ли ва лент но де ло ва ње

Сво ју ми си ју ча со пис је оба вљао у вре ме ни ма до ми на ци је 
раз ли чи тих епо ха, пра ва ца и стил ских фор ма ци ја, па се на ње
го вим стра ни ца ма мо гу на ћи тво ре ви не ко је све до че о ра зним 
умет нич ким, ду хов ним, стил ским ак ту ел но сти ма: од кла си ци
зма, про све ће но сти, сен ти мен та ли зма, пре ко пред ро ман ти зма, 
ро ман ти зма, би дер ма је ра, ре а ли зма, на ту ра ли зма, пар на сов
ства, сим бо ли зма, им пре си о ни зма, де ка ден ци је, се це си је, мо
дер не, па до аван гард них по кре та, екс пре си о ни зма, фу ту ри зма, 
да да и зма, над ре а ли зма, со ци јал не књи жев но сти и умет но сти, 
нео мо дер ни зма, нео а ван гра де, пост мо дер ни зма и др. У свим 
тим стил ским кон тек сти ма и у раз ли чи тим епо ха ма ча со пис ни је 
од у ста јао од свог основ ног опре де ље ња, а то је ра ди ти на евро пе
и за ци ји срп ске књи жев но сти и кул ту ре, те на срп ском је зич ком 
про сто ру гра ди ти књи жев ни и кул тур ни иден ти тет ко ји пар ти
ци пи ра у кре а тив ним окви ри ма Евро пе и це ло га све та.

Ле то пис Ма ти це срп ске имао је као основ ни за да так да 
си сте мат ски раз ви ја срп ску књи жев ност и кул ту ру, али је он ту 
ми си ју оба вљао увек ис ти чу ћи зна чај ко му ни ка ци је са дру гим, 
стра ним књи жев но сти ма и кул ту ра ма. То зна чи да ода бра ни 
кон текст на ко ји је ча со пис не пре ста но ука зи вао је сте кон текст 
европ ске и свет ске књи жев но сти, од но сно круг све чо ве чан ских 
књи жев них и кул тур них вред но сти. Због то га је ве о ма за ни мљи
во ка ко се у Ле то пи су по ја вљи ва ла свест о дру гим кул ту ра ма, о 
њи хо вим фе но ме ни ма и вред но сти ма. Од са мих по че та ка овог 
ча со пи са свест о ва жно сти ан ти ке, ка ко грч ке та ко и рим ске, 
би ла је од нај ве ћег мо гу ћег зна ча ја, па су се че сто по ја вљи ва ли 
ка ко пре во ди ан тич ких тек сто ва та ко и есе ји, рас пра ве и кри тич
ки при ка зи ко ји го во ре о ан ти ци. Та ко, на при мер, о грч кој ан ти
ци на ла зи мо чи тав низ тек сто ва: Јо ван Ха џић 1831. пи ше о ру ском 
пре во ду Хо ме ро ве Или ја де, Ла за Ко стић 1867–1869. об ја вљу је 
фраг мен те свог пре во да Или ја де, Јо ван Ра до њић 1904. пи ше о Хо
ме ро вој Оди се ји у пре во ду То ме Ма ре ти ћа, а Све ти слав Ма рић 
пи ше 1938. оглед о Хо ме ру; Ђор ђе Де ра 1896–1897. пи ше о Ту ки ди ду, 
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а Ми лош Ђу рић 1935. и 1950. о Плу тар ху. О рим ској ан ти ци писа
но је че шће, а пре во да има у ве ћем бро ју: нај че шће се ја вља ју пре
во ди Хо ра ци је вих пе са ма (пре во ди Лу ки ја на Му шиц ког, Б. Бо жи
да ре ви ћа и Јо ва на Ха џи ћа 1825, Ј. Ха џи ћа, Јеф ти ми ја Јо ва но ви ћа, 
Кон стан ти на Пе ји чи ћа 1826, Ј. Ха џи ћа, Л. Му шиц ког 1827, пре во
ди Ј. Ха џи ћа 1828, 1830, Ла за ра Ла за ре вић 1831, Те о до ра Па вло ви ћа 
1832, Иси до ра Сто ја но ви ћа 1833, Ва си ли ја Су бо ти ћа 1839. и 1840. 
итд.), пре во ди Вер ги ли је ве Ене и де (Ј. Ха џић 1825, 1826, Вук Ма рин
ко вић 1826 и др.), Фе дра (Фи лип Пе јић 1826. и 1830), Ци це ро на 
(Ге ор ги је Ма га ра ше вић 1826. и 1827, Ј. Ха џић 1830, Ја ков Жи вано
вић 1830, Пе тар Де ме лић 1832, Сте фан Не дељ ко вић и Ан то ни је 
Ар нот Ар но вљев 1834, Ми лан А. Јо ва но вић 1882. и 1883. и др.), Се
не ке (Ге ор ги је Ге ор ги је вић 1825, 1826, А. А. Ар но вљев 1832 и 1833), 
Кор не ли ја Не по та (Ј. Ха џић 1827, 1828, 1829, 1830) и др. Очи глед
но је да је Ле то пис гра дио иде ју о то ме да је ан тич ка тра ди ци ја 
је дан од нај ва жни јих те ме ља европ ске кул ту ре, као и це ло куп не 
срп ске књи жев но сти, па и ове ко ја се раз ви ја у мо дер ном до бу.

На ци о нал ним књи жев но сти ма на мо дер ним европ ским је зи
ци ма Ле то пис је по све ћи вао при ме ре ну па жњу, а број ност та квих 
тек сто ва, њи хо ва уче ста лост, те на чин на ко ји се о њи ма кри тич ки 
све до чи ло, до вољ но ја сно го во ри о то ме ко ли ки ути цај су има ле 
европ ске књи жев но сти на срп ску кул ту ру. При су ство не мач ке 
књи жев но сти би ло је ве о ма ви дљи во, а на ла зи мо пи сце у ши ро
ком вре мен ском ра спо ну: Г. А. Бир гер, С. Ге снер, Ф. Г. Клоп шток, 
М. Опиц, Г. Е. Ле синг, К. Ф. Ге лерт, Ј. В. Ге те, Е. К. Клајст, Ј. Г. 
Хер дер, Ф. Ши лер, Х. Хај не, Ш. Ге ор ге, Г. Тракл, Р. М. Рил ке, Х. 
Ман, Т. Ман, Х. Бел, П. Це лан, Х. М. Ен цен сбер гер, Е. Јандл, П. 
Ханд ке, Е. Је ли нек, К. Ран сма јер, Ј. Сар то ри јус, У. Кол бе, Х. Ми
лер, Ф. Зен гле, К. Ј. Кла сен, П. Сло тер дајк, Х. Р. Ја ус, В. Шмид, М. 
Остен и др. Та ко ђе су са чи ња ва ни чи та ви те мат ски бро је ви, по пут 
оних по све ће них Ге теу, не мач кој књи жев но сти по чет ком XXI ве ка 
и сл. Фран цу ској књи жев но сти по све ће ни су мно ги пре во ди и 
тек сто ви, а у сре ди шту па жње би ли су: П. Рон сар, Ф. Ви јон, Ла рош
фу ко, Ж. Ра син, Мо ли јер, Вол тер, Д. Ди дро, В. Иго, О. де Бал зак, 
П. Ме ри ме, А. До де, А. де Ви њи, Ф. Ко пе, Л. де Лил, Т. Го тје, Ш. 
Бо длер, Е. Зо ла, Р. Ро лан, А. Франс, А. Жид, П. Ва ле ри, Н. Са рот, 
Е. Гиј вик, Н. Ра јић, Ж. М. Г. ле Кле зио, М. Уел бек, П. Бе сон, Ж. 
Ста ро бин ски, Е. Си о ран, Р. Барт, Е. Сик су, Ж. Ран си јер, М. Он фре 
и др. Ита ли јан ска књи жев ност је при сут на ка ко пре ве де ним 
тек сто ви ма та ко и рас пра ва ма о њој, а у сре ди шту па жње би ли су 
Ђ. Ле о пар ди, Н. То ма зео, Ђ. Кар ду чи, А Ман цо ни, Г. Д’А нун цио, 
Ђ. Вер га, А. Па ла це ски, Ђ. Па пи ни, А. Мо ра ви ја, А. Ба ри ко и др. 
На стра ни ца ма ча со пи са па жња је по све ћи ва на и књи жев но сти 
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шпан ског го вор ног под руч ја (М. Сер ван тес, П. Кал де рон де ла 
Бар ка, М. де Уна му но, Бор хес, Г. Г. Мар кес, М. В. Љо са и др.), ру
мун ској књи жев но сти (М. Еми не ску, Н. Ста не ску, М. Со ре ску, 
М. Авра ме ску, Р. Фло ра, Ј. Фло ра, П. Кр ду и др.). Књи жев ност 
ен гле ског је зи ка (бри тан ска, ир ска, аме рич ка, ка над ска, ју жно
а фрич ка, ау стра лиј ска и др.) оби ла то је при сут на, као и пи сци: В. 
Шек спир, Д. Де фо, Џ. Дон, Џ. Г. Бај рон, В. Блејк, В. Скот, Ч. Ди кенс, 
Т. Хар ди, Х. Мел вил, Е. Бул вер Ли тон, Б. Шо, П. Г. К. Че стер тон, 
О. Хак сли, Ј. О’Нил, Т. С. Ели от, С. Бе кет, Е. Хе мин гвеј, Џ. Д. Се
лин џер, Г. Кор со, Л. Ко ен, Д. Ле синг, Џ. Ку ци, Џ. Барнс, П. Остер, 
Џ. Ка лер, М. Еслин, М. Фрид ман, Л. Ха чен, Е. Са ид, Х. Ба ба и др. 
Тре ба по себ но ис та ћи да је ства ра њу чи та вог кул та Ви ли ја ма Шек
спи ра код Ср ба нај ве ћи до при нос дао Ла за Ко стић, а то ме је по др шку 
да вао упра во Ле то пис Ма ти це срп ске. Па жња је по све ћи ва на и 
скан ди нав ским књи жев но сти ма (Ка ле ва ла, К. Ан дер сен, Х. 
Иб зен, К. Хам сун, Г. Бран дес, С. Ла гер леф, Т. Тран стре мер и др.) 
По себ на је уло га ма ђар ске књи жев но сти с ко јом се срп ска књи
жев ност раз ви ја ла у при сном до ди ру, бу ду ћи да су два на ро да 
де ли ла за јед нич ки, па нон ски жи вот ни про стор, па је на стра ни
ца ма Ле то пи са при сут но де ло сле де ћих пи са ца: М. Вит ко вић, М. 
Ве ре шмар ти, Ш. Пе те фи, Ј. Арањ, Ј. Мор, Ђ. Ро хо њи, И. Ма дач, 
Е. Ади, Ђ. Иљеш, А Лебл, Е. Шин ко, Ј. Хер цег, М. Мај те њи, Б. Хам
ваш, Ш. Ма раи, Ш. Ве реш, Ђ. Кон рад, И. Кер тес, П. Естер ха зи, 
О. Тол наи, Ј. Ба њаи и др. Ин те ре со ва ње за грч ку књи жев ност 
по ка за ло се у ве зи са пи сци ма као што су К. Ка ва фи, О. Ели ти, Ј. 
Се фе ри, М. Анаг но ста ки, В. Ви цак си, Т. Па три ки је и др. То ме 
би смо мо гли до да ти и чи ње ни цу о при сут но сти ва не вроп ских 
књи жев но сти, од ко јих је би ло на пи са о је вреј ској (Да ви до ви 
псал ми), пер сиј ској (Фир ду си), ин диј ској (о ин диј ској дра ми, о 
Та го ри и др.), арап ској (о Хи ља ду и јед ној но ћи). Пр во озбиљ ни је 
пред ста вља ње ја пан ске ха и ку по е зи је ве за но је за пре во ди лач ки 
и есе ји стич ки рад Ми ло ша Цр њан ског пре зен то ван на стра ни ца ма 
Ле то пи са, а знат но ка сни је у ча со пи су се го во ри и о Ј. Ми ши ми, 
Ј. Ка ва ба ти ју, Х. Му ра ка ми ју и др. 

Ле то пис Ма ти це срп ске се нај ви ше ба вио сло вен ским све
том, а по го то во је па жња по све ћи ва на ру ској књи жев но сти. Ве
ли ки број ру ских пи са ца је за сту пљен пре во ди ма или је о њи ма 
пи са но раз ли чи тим по во ди ма, па у ча со пи су на ла зи мо сле де ће 
пи сце: М. В. Ло мо но сов, Н. М. Ка рам зин, А. С. Пу шкин, М. Ј. Љер
мон тов, И. А. Кри лов, Н. В. Го гољ, В. Г. Бје лин ски, Н. А. До бро љу
бов, Н. Г. Чер ни шев ски, Л. Тол стој, Ф. М. До сто јев ски, И. Тур ге њев, 
А. П. Че хов, М. Гор ки, К. А. Фе дин, Д. Ме ре шков ски, И. Бу њин, 
Б. Па стер нак, М. Шо ло хов, М. Бул га ков, Ј. Јев ту шен ко, Ј. Брод ски, 
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С. До вла тов, Љ. Улиц ка, Б. Аку њин, В. Ку при ја нов, В. Ј. Проп, Ј. 
Лот ман, Ј. Ме ле тин ски, А. Гу ре вич, А. Ге нис, М. Еп штејн и др. 
Пољ ска књи жев ност је све вре ме по сто ја ња ча со пи са би ла пред
ме том ин те ре со ва ња (А. Миц кје вич, Ј. Сло вац ки, Х. Сјен кје вич, 
Ч. Ми лош, Л. Ко ла ков ски, Т. Ру же вич, В. Шим бор ска, З. Хер берт, 
А. За га јев ски, Ј. Кор нха у зер и др.); че шка књи жев ност је има ла 
успо не и па до ве у ре цеп ци ји на стра ни ца ма Ле то пи са (В. Хан ка, 
О. Бр же зи на, Т. Г. Ма са рик, К. Ча пек, В. Хо лан, Ј. Сај ферт, В. Ха вел, 
Ј. Шкво рец ки, М. Кун де ра и др.), а то исто ва жи и за сло вач ку 
књи жев ност (Ј. Ко лар, Љ. Штур, П. Ј. Ша фа рик, М. Ку ку чин, Ј. 
Ча јак, М. Хар пањ и др.). Па жња је по кла ња на и бу гар ској књи жев
но сти (Љ. Ка ра ве лов, П. Сла веј ков, Ј. Ба гр ја на, С. Игов, Г. Го спо
ди нов, А. По пов и др.), укра јин ској (Т. Шев чен ко, А. Та та рен ко и 
др.) и лу жич ко срп ској (Ј. Барт Ћи шин ски, Л. Ле нард и др.). Осим 
срп ске књи жев но сти нај ви ше је па жње по све ћи ва но оста лим ју го
сло вен ским књи жев но сти ма, нај ви ше хр ват ској (Ф. Ма жу ра нић, 
Д. До мја нић, А. Г. Ма тош, Т. Ује вић, Ђ. Шур мин, Д. Про ха ска, А. 
Ба рац, Н. Бар ту ло вић, В. Двор ни ко вић, Л. Жим брек, А. Це са рец, 
С. Је жић, З. Ку лун џић, А. Бо ни фа чић, А. Це ти нео, М. Же жељ, Г. 
Кр клец, М. Мат ко вић, З. Чр ња, С. Ко лар, О. Шолц, В. Па рун, Г. 
Ба бић и др.), сло ве нач кој (Ф. Пре шерн, Ф. Лев стик, Ф. Ми кло шич, 
И. Цан кар, О. Жу пан чич, И. При ја тељ, Ф. Иле шич, А. Слод њак, 
Т. По то кар, Ф. Ка лан, М. Пу цо ва, И. Гра фе на у ер, Ј. Вид мар и др.) 
и ма ке дон ској (Б. Ко не ски, Г. Ива нов ски, М. Аба џи ев, и др.), али 
и књи жев но сти ма њин ских на ро да у Ср би ји и Ју го сла ви ји (Ма ђа
ри, Ру му ни, Сло ва ци, Ру си ни, Ал бан ци, Бу га ри, Ита ли ја ни, Ро ми 
– Ци га ни и др.). 

Ка да се то ме до да ју и тек сто ви из раз ли чи тих кул тур них 
и на уч них обла сти, од фи ло зо фи је, ре ли ги је, пре ко ши рег спек тра 
дру штве них на у ка (со ци о ло ги ја, по ли ти ко ло ги ја, еко но ми ја, пра
во, вој не на у ке, пе да го ги ја, ет но ло ги ја, фол клор и сл.), при род них 
на у ка (ма те ма ти ка, астро но ми ја, фи зи ка, хе ми ја, ге о ло ги ја, ме те
ре о ло ги ја, па ле он то ло ги ја, ан тро по ло ги ја, бо та ни ка, зоо ло ги ја и 
сл.), при ме ње них на у ка (ме ди ци на, тех ни ка, агро но ми ја и сл.), па 
до ра зних вр ста умет но сти (ар хи тек ту ра, ва јар ство, сли кар ство, 
му зи ка, филм, по зо ри ште, гим на сти ка, спорт и сл.), уз то лин гви
сти ка и фи ло ло ги ја, ге о гра фи ја, би о гра фи сти ка, исто ри ја и др., 
он да се ла ко мо же схва ти ти ка ко је то ком чи та вог свог тра ја ња 
Ле то пис Ма ти це срп ске пред ста вљао сво је вр сну ен ци кло пе ди ју 
уз чи ју по моћ су ње го ви чи та о ци мо гли да стек ну ве о ма ши ро ка 
зна ња. У том по гле ду су ве о ма че сти ра зно вр сни ен ци кло пе диј ски 
за пи си, би бли о граф ске и не кро ло шке бе ле шке, обе ле жа ва ње зна
чај них го ди шњи ца, но вин ске ве сти и сл., ко ји све до че о стра ним 
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кул ту ра ма: по себ но су то ме би ле на ме ње не ру бри ке као што су „Сме
си це” (1824–1834; 1842–1862), „Ли ста ју ћи ча со пи се” (1953–1960), 
„Све до чан ства” (од 2005), „Из све та” (од 2021), а огле ди, кри ти ке 
и при ка зи су то ком све ко ли ког тра ја ња ча со пи са об ја вљи ва ли 
тек сто ве о стра ним књи жев но сти ма и кул ту ра ма, о ком па ра тив
ним ис тра жи ва њи ма, о про бле ми ма пре во ђе ња и ре цеп ци је и сл. 
Сва та зна ња су утвр ђи ва ла срп ске чи та о це у чи та вом си сте му 
кул ту ре, умет но сти, на у ке и фи ло зо фи је ка кав је ка рак те ри сти чан 
за европ ски и свет ски си стем вред но сти. 

Уред нич ке спе ци фич но сти и свет ско и сто риј ски кон текст

Ори јен та ци ју Ле то пи са Ма ти це срп ске на кре и ра њу свет ско
и сто риј ског кул тур ног кон тек ста нео п ход ног за раз вој срп ске књи
жев но сти и кул ту ре ве о ма ја сно мо гу по ка за ти и при ме ри не ких 
од нај ва жни јих глав них и од го вор них уред ни ка за слу жних за 
уред нич ку по ли ти ку ча со пи са. Осни вач и пр ви уред ник ча со пи са 
у пе ри о ду 1824–1830. го ди не био је Ге ор ги је Ма га ра ше вић, ин
те лек ту а лац про све ти тељ ске ори јен та ци је, уз то про фе сор и пи сац 
уџ бе ни ка ко ји је при ка зао оп шту, свет ску исто ри ју до по чет ка 
XIX ве ка. Уред ник Ле то пи са 1830–1831. го ди не, Јо ван Ха џић, био 
је кла си ци стич ки пе сник (об ја вљи вао под псе у до ни мом Ми лош 
Све тић), прав ник и есе ји ста, уз то и тво рац гра ђан ског за ко ни ка 
Кне же ви не Ср би је из 1842. го ди не, чи ме је зна чај но до при нео евро
пе и за ци ји срп ског прав ног си сте ма. Те о дор Па вло вић је уре ђи вао 
ча со пис 1832–1841. го ди не, а зна ча јан је као по кре тач ви ше ли сто
ва, те је дан од нај ва жни јих тво ра ца штам пе и ме диј ског жи во та у 
срп ској кул ту ри. 

Уред ник Ле то пи са у пе ри о ду 1842–1847. и 1850–1853. го ди не 
био је пред ро ман ти чар ски књи жев ник Јо ван Су бо тић, адво кат, 
по ли ти чар, пе сник, но ве ли ста, драм ски пи сац, а уз то пи сац гра
ма ти ке срп ско га је зи ка и озбиљ не рас пра ве о при ро ди срп ског сти
ха и вер си фи ка ци је. По зна ти ро ма но пи сац Ја ков Иг ња то вић уре
ђи вао је Ле то пис у пе ри о ду 1854–1856, а опи су ју ћи жи вот срп ског 
на ро да у сред њо е вроп ском, па нон ском про сто ру, учи нио је да 
ро ман по ста не во де ћи жа нр у епо си срп ског ре а ли зма. Јо ван Ђор
ђе вић је био глав ни и од го вор ни уред ник ча со пи са 1858–1859, а 
зна ча јан је у срп ској кул ту ри као осни вач пр вих про фе си о нал них 
те а та ра, Срп ског на род ног по зо ри шта (СНП) у Но вом Са ду и На
род ног по зо ри шта у Бе о гра ду, као пи сац ре чи за срп ску хим ну 
Бо же прав де, ау тор и да нас ре ле вант ног Ла тин скосрп ског реч ни ка 
и ду го го ди шњи про фе сор Ве ли ке шко ле у Бе о гра ду. Нај ду же је 
уред ник био Ан то ни је Ха џић (1859–1869, 1876–1895), а овај пре га лац 
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је по себ но за слу жан за рад две ју зна чај них ин сти ту ци ја – Ма ти це 
срп ске и Срп ског на род ног по зо ри шта. Сла ви ста и фи ло лог, ду го
го ди шњи про фе сор Ве ли ке шко ле у Бе о гра ду и се кре тар Срп ског 
уче ног дру штва, Јо ван Бо шко вић уре ђи вао је Ле то пис 1870–1875. 
На сце ни СНПа не ка да ра до из во ђен драм ски пи сац, но ве ли ста, 
кри ти чар и есе ји ста, а уз то пре во ди лац (из ме ђу оста лог) и Ге те о вог 
Фа у ста, Ми лан Са вић, уре ђи вао је ча со пис 1896–1911. го ди не. 
Зна чај ни књи жев ни исто ри чар по зи ти ви стич ке ори јен та ци је и 
исто ри чар кул ту ре, уз то и му зи ко лог, Ти хо мир Осто јић уре ђи вао 
је Ле то пис 1912–1914. го ди не, а исто ри чар и те мељ ни ар хив ски 
ис тра жи вач, исто ри чар књи жев но сти и кул ту ре, Ва са Ста јић, био 
је уред ник ча со пи са 1921. и 1936. го ди не. Би бли о граф, кул тур ни и 
те а тар ски рад ник Мар ко Ма ле тин уре ђи вао је ча со пис 1923–1929; 
аван гард ни пе сник, драм ски пи сац, есе ји ста и кри ти чар То дор 
Ма ној ло вић био је уред ник 1931; пе сник и те а тар ски по сле ник у 
СНП Жар ко Ва си ље вић 1932; а кул тур ни рад ник Ни ко ла Милу
ти но вић у го ди на ма 1933–1935. и 1936–1941.

У со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји сме њи ва ли су се раз ли чи ти, 
али стру ков но бли ски уред ни ци. Исто ри чар књи жев но сти и кул
ту ре Жи ван Ми ли са вац био је глав ни и од го вор ни уред ник 1946– 
1957; исто ри чар књи жев но сти, есе ји ста и пе сник, осни вач Фи ло
зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, па и је дан од осни ва ча Уни вер
зи те та у Но вом Са ду, Мла ден Ле ско вац, уре ђи вао је ча со пис 1958– 
1964; а про у ча ва лац књи жев но сти и уни вер зи тет ски про фе сор 
Ди ми три је Ву че нов је тај по сао оба вљао 1974–1979. Два ве ли ка 
про зна пи сца и ро ман си је ра, али исто вре ме но и пе сни ка, есе ји ста 
и пре во ди о ца, Бо шко Пе тро вић и Алек сан дар Ти шма, бри ну ли 
су о уре ђи ва њу Ле то пи са у пе ри о ду нео мо дер ни те та, у го ди на ма 
1965–1969. и 1969–1973; у ам би јен ту со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је, 
у вре ме ак тив ног де ло ва ња нео а ван гар де и пост мо дер ни те та, уред
ник је био пе сник и пи сац Бо шко Ив ков (1980–1991). У тран зи циј
ском до бу уред ни ци су би ли про у ча ва о ци књи жев но сти, уни вер
зи тет ски про фе со ри и књи жев ни ци Слав ко Гор дић (1992–2004), 
Иван Не гри шо рац (2005–2012), Сло бо дан Вла ду шић (2013–2016) 
и Ђор ђе Де спић (2017–2020), као и пе сник Ђор ђо Сла до је (од 2021).

Сви ови, а и не ки дру ги, не по ме ну ти уред ни ци, чвр сто су 
угра ђе ни на стра ни ца ма Ле то пи са Ма ти це срп ске, сва ко на свој 
на чин, али не дво сми сле но, па су ти ме ре ал но до при но си ли да се 
у срп ској књи жев но сти ни ка да не из гу би из ви да чи ње ни ца ње не 
ду бо ке и су штин ске по ве за но сти са дру гим књи жев но сти ма и 
кул ту ра ма. Јер са мо у европ ској и свет ској књи жев но сти мо же 
срп ска књи жев ност про на ћи оп шти је кри те ри ју ме за про ве ру 
соп стве них вред но сти, а ту и та кву исти ну је упра во Летопис 
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не го вао и раз ви јао то ком чи та вог свог, ско ро дво ве ков ног тра
ја ња.

Је дан сми сле ни пред лог

Ка ко због нео бич но ду гог тра ја ња та ко и због стал не опреде
ље но сти за по ве за ност на ци о нал них и свет ских ви ди ка, сма трам 
да је ве о ма при род но и оправ да но да се раз ми сли о на чи ну на ко ји 
би Ле то пис до био спе ци фич ну за шти ту УНЕ СКОа као кул тур на 
те ко ви на по себ не вр сте. Ча со пи си та кво га кон ти ну и ра но га тра ја
ња од ско ро два пу на ве ка и са та ко до след ним опре де ље њем за 
урав но те же ње ка ко на ци о нал них та ко и свет ских вред но сти не 
мо гу се, ко ли ко нам је по зна то, про на ћи у дру гим кул ту ра ма. Лето
пис Ма ти це срп ске је сте срп ски, али и европ ски и свет ски књи жев
нона уч ни ча со пис за ди вљу ју ће упор но сти у тра ја њу и у кон ти ну и
те ту сво је ми си је. Због све га то га сам сло бо дан да пред ло жим да се 
овај ду го трај ни ча со пис ста ви под по себ ну за шти ту УНЕ СКОа 
у ка те го ри ји „Се ћа ња све та” јер је до след но ра дио не са мо на 
из град њи кул тур ног иден ти те та срп ског на ро да не го и на упор
ном де фи ни са њу европ ског и свет ског кул тур ног про сто ра на 
ко јем срп ска кул ту ра тре ба да по ка же сво је истин ске раз ло ге 
по сто ја ња, сво ју ви тал ност и сво је истин ске вред но сти. Летопис
Матицесрпске је сте ле то пис срп ске књи жев но сти и кул ту ре, 
али је исто вре ме но и ле то пис европ ске и свет ске кул ту ре.

Иван Не гри шо рац / Др Дра ган М. Ста нић 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду 
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Од сек за срп ску књи жев ност 
sta nic ne gri so rac @gmail.com 




